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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
OCORRIDA NO DIA DEZ DE NOVEMBRO DE DOIS 
MIL E QUINZE, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, 
SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-
REITORA PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA 
MACIEL E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANTÔNIO CARLOS MORAES, 
CELSO ALBER SAIBEL SANTOS, DENIZAR LEAL, 
EDNALVA GUTIERREZ RODRIGUES, EDSON DE 
PAULA FERREIRA, ERNESTO FREDERICO 
HARTMANN SOBRINHO, ETERELDES 
GONÇALVES JUNIOR, HELDER MAUAD, 
JAQUELINE CAROLINO, JOSÉ AUGUSTO 
TEIXEIRA DO AMARAL, JOSÉ LUÍS PASSAMAI 
JUNIOR, MARIA REGINA RODRIGUES, RODRIGO 
LUIZ VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
VINICIUS CÂNDIDO MOTA, MARIA AUXILIADORA 
DE CARVALHO CORASSA, ROBERTO SARCINELLI 
BARBOSA (REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA 
DE EXTENSÃO PROFESSORA ANGÉLICA 
ESPINOSA BARBOSA MIRANDA), ANTÔNIO 
ALBERTO RIBEIRO FERNANDES 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE PESQUISA 
E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR NEYVAL 
COSTA REIS JUNIOR), VANESSA OLIVEIRA DE 
AZEVEDO ROCHA, GUILHERME ALVES BARBOSA 
COGO E SAULO FELICIO SALES. AUSENTE, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E OS 
SENHORES CONSELHEIROS: MARCOS DA 
CUNHA TEIXEIRA, RODRIGO DIAS PEREIRA, 
RODRIGO RIBEIRO RODRIGUES E JÉSSICA 
CHRISTINA DELCARRO. AUSENTES OS 
SENHORES CONSELHEIROS: DONATO OLIVEIRA, 
ALINE FELIPE BARRETO, ALLINE GOMES 
GARCIA, ELAINE SILVA CHAVES, HUDSON LUPES 
RIBEIRO DE SOUZA. UMA DAS 
REPRESENTAÇÕES DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
HUMANAS E NATURAIS NESTE CONSELHO 
ENCONTRA-SE EM VACÂNCIA. ESTEVE 
PRESENTE, AINDA, O CONSELHEIRO 
BARTOLOMEU ZAMPROGNO, SUPLENTE DO 
CONSELHEIRO ETERELDES GONÇALVES 
JUNIOR.  
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Havendo número legal, a Senhora Presidente 
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada 
por unanimidade a ata da Sessão Ordinária do dia 21 de outubro de 2015. 02. 
COMUNICAÇÃO: O Conselheiro Antônio Alberto Ribeiro Fernandes, com a 
palavra, na qualidade de Diretor do Instituto de Inovação Tecnológica (INIT) desta 
Universidade, informou que a Universidade Federal do Espírito Santo (UFES) 
obteve a primeira patente internacional concedida nos Estados Unidos da América 
(EUA) de um aglomerante para pelotização de minério, sendo que 50% da 
propriedade é da UFES e os demais 50%, da empresa Vale S/A. O Conselheiro 
explanou que a propriedade da patente cabe à UFES, ficando os pesquisadores 
com, no máximo, 30% dos royalties oriundos da comercialização dessa patente. O 
Conselheiro salientou também que a concessão de patentes no Brasil leva de 6 a 
8 anos, e nos EUA leva 2 anos. Além dos EUA, essa patente foi depositada em 
mais 38 países. O Conselheiro foi parabenizado pelos presentes. Em seguida, a 
Senhora Presidente, com a palavra, deu as boas-vindas aos Professores Celso 
Alber Saibel Santos, novo representante do Centro Tecnológico desta 
Universidade, e Edson de Paula Ferreira, que foi reconduzido ao cargo de 
Conselheiro neste Conselho. O Conselheiro Celso Alber Saibel Santos, com a 
palavra, solicitou sua admissão na Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação deste 
Conselho, o que lhe foi concedido. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com 
a palavra, apresentou seu suplente, Conselheiro Bartolomeu Zamprogno, que 
deverá substituir o titular a partir do próximo mês de março. O Conselheiro Edson 
de Paula Ferreira, com a palavra, solicitou seu retorno à Comissão de Política 
Docente deste Conselho, o que lhe foi concedido. A Conselheira Maria Regina 
Rodrigues, com a palavra, agradeceu a todos pela sua participação neste 
Conselho, comunicando sua iminente partida, no fim deste ano, para a 
Universidade Federal de Uberlândia, no Estado de Minas Gerais, e recomendando 
o nome de sua substituta, Professora Miriam Salomão, como representante muito 
trabalhadora. O Conselheiro Roberto Sarcinelli Barbosa, com a palavra, 
parabenizou o Conselheiro Antônio Alberto Ribeiro Fernandes pela conquista da 
patente nos EUA e esclareceu que a autoria dessa patente é do próprio 
Conselheiro homenageado, enaltecendo sua modéstia em não expressar essa 
informação. A Senhora Presidente, com a palavra, reafirmou seu compromisso 
com os representantes do Centro de Ciências Agrárias e do Centro Universitário 
Norte do Espírito Santo, comunicando que esses representantes serão mais bem 
acomodados para seus trabalhos no campus de Goiabeiras, em Vitória, 
disponibilizando uma sala com mesa e equipada com computador com acesso à 
internet, na Pró-Reitoria de Extensão. 03. EXPEDIENTE: O Conselheiro Etereldes 
Gonçalves Junior, com a palavra, em nome da Comissão de Política Docente, 
solicitou a inclusão em pauta dos seguintes processos/protocolado: PROCESSO 
n

o
 15.875/2015-11 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS (CCA) – Abertura de 

Concurso Público; PROTOCOLADO nº 756.069/2015-05 – COMISSÃO 
PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE (CPPD) – Proposta de alteração da 
Resolução nº 48/2014 – CEPE. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann 
Sobrinho, com a palavra, em nome da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, solicitou a inclusão do Processo nº 15.691/2015-51 – CENTRO 
ACADÊMICO DE ENGENHARIA DE COMPUTAÇÃO (CEUNES) – Revogação de 
decisão de Departamento. O Conselheiro Denizar Leal, com a palavra, em nome 
da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, solicitou a exclusão de pauta dos 
processo n

os 
12.666/2015-16 – ANDREZA SARTORI – Reconhecimento do título 

de Doutor e 22.972/2014-80 – ANTÔNIO SÉRGIO FERREIRA MENDONÇA – 
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Reconhecimento do título de Doutor. A Senhora Presidente, com a palavra, propôs 
inversão de pauta para que o Processo 15.875/2015-11 fosse analisado como item 
04.09. Em discussão, em votação, as inclusões, exclusões e inversão de pauta 
foram aprovadas por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 
24.671/2013-18 – COLEGIADO DO CURSO DE NUTRIÇÃO/CCS – Homologação 
do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou o Projeto 
Pedagógico do Curso de Graduação em Nutrição/CCS desta Universidade. O 
Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini, com a palavra, fez a leitura do seguinte 
despacho contendo o ad referendum do Presidente deste Conselho, in verbis: 
“PROCESSO Nº: 24.671/2013-18. INTERESSADO: COLEGIADO DO CURSO DE 
NUTRIÇÃO – CCS. ASSUNTO: Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em 
Nutrição – CCS.D E S P A C H O. À Sr.a Prof.ª MARIA AUXILIADORA DE 
CARVALHO CORASSA. Pró-Reitora de Graduação. Considerando o Parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão (CEGE/CEPE); considerando que 
a próxima Sessão do CEPE está prevista apenas para o dia 10 de novembro de 
2015, aprovo, ad referendum da Plenária do CEPE, o Projeto Pedagógico do 
Curso de Graduação em Nutrição do Centro de Ciências da Saúde desta 
Universidade, conforme Projeto de Resolução apresentado pela CEGE/CEPE. 
Este ato deverá ser devidamente homologado pelo CEPE em Sessão Ordinária do 
referido Conselho. Campus universitário, 28 de outubro de 2015. Reinaldo 
Centoducatte. Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. Presidente.” Ainda com 
a palavra, o Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini fez a leitura do seu Parecer e do 
Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis ao referido 
Projeto Pedagógico. Em discussão, em votação, a supracitada homologação foi 
aprovada por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA 
BARRA DOIS MIL E QUINZE. 04.02. PROCESSO Nº 5.844/2015-52 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Projeto de Resolução que visa 
regulamentar o funcionamento da Câmara de Graduação no âmbito desta 
Universidade. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a 
palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis ao referido projeto de Resolução. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA DOIS MIL E QUINZE.  04.03. PROCESSO 
Nº 15.130/2009-12 – COMISSÃO DE ENSINO DE GRADUAÇÃO EXTENSÃO 
(CEGE/CEPE) – Projeto de Resolução que visa regulamentar as alterações nos 
Projetos Pedagógicos dos Cursos de Graduação desta Universidade. O 
Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a palavra, fez a leitura do 
seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis ao referido Projeto de Resolução. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E DOIS 
BARRA DOIS MIL E QUINZE. 04.04. PROCESSO Nº 4.682/2014-54 – 
DULCILENE ROBERTO DE MORAES PONATH – Recurso/desligamento. A 
Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, com a palavra, fez a leitura do 
Parecer do seu pedido de vista, favorável ao recuso/desligamento. O Conselheiro 
Saulo Felicio Sales, com a palavra, fez a leitura do Parecer do Conselheiro Hudson 
Lupes Ribeiro de Souza, ausente a esta sessão, contrário ao 
recusro/desligamento. A Comissão de Ensino de Graduação e Extensão acatou o 
Parecer do Pedido de Vista. O Colegiado do Curso de Graduação do Curso de 
Educação Física e Desportos definirá a forma de oferta das disciplinas a serem 
cursadas pela discente. Em discussão, em votação, o pedido de vista foi aprovado 
por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SEIS BARRA DOIS MIL E 
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QUINZE. 04.05. PROCESSO Nº 9.268/2015-12 – CENTRO TECNOLÓGICO (CT) 
– Projeto de Criação do Curso de Pós-Graduação lato sensu Especialização em 
Engenharia Naval e Offshore. O Relator, Conselheiro Denizar Leal, com a palavra, 
fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis ao referido Projeto de Criação. Em discussão, os 
Conselheiros Guilherme Alves Barbosa Cogo, Saulo Felicio Sales e Etereldes 
Gonçalves Junior, pediram vistas do Processo, tendo suas solicitações sido 
deferidas pela Presidente. 04.06. PROCESSO Nº. 21.906/2014-92 – CENTRO DE 
CIÊNCIAS DA SAÚDE (CCS) – Projeto de Criação do Programa de Pós-
graduação lato sensu em Residência Multiprofissional em Saúde e do Curso de 
Pós-graduação lato sensu Especialização em Atenção à Saúde da Criança e do 
Adolescente. O Conselheiro Denizar Leal, com a palavra, fez a leitura do seu 
Parecer e do Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis ao 
referido Projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CENTO E SETE BARRA DOIS MIL E QUINZE.  04.07. 
PROCESSO Nº. 9.242/2015-74 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DA 
SAÚDE/CEUNES – Projeto de Criação do Programa de Pós-graduação stricto 
sensu em Assistência Farmacêutica e do Curso de Pós-graduação stricto sensu 
em nível de Mestrado em Assistência Farmacêutica do CEUNES. Comissão de 
Pesquisa e Pós-graduação. O Conselheiro Denizar Leal, com a palavra, fez a 
leitura do Parecer do Conselheiro Donato Oliveira, ausente a esta Sessão, e do 
Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do 
referido Projeto de Criação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E TRÊS BARRA 
DOIS MIL E QUINZE. 04.08. PROCESSO Nº 84/2015-97 – ALINE MARQUES 
FIALHO DE SÁ – Recurso/desligamento. O Conselheiro Helder Mauad, com a 
palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis ao referido Recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E OITO 
BARRA DOIS MIL E QUINZE. 04.09. PROCESSO Nº 15.875/2015-11 – CENTRO 
DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS (CCA) – Abertura de Concurso Público. O Conselheiro 
Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do seu Parecer e do 
Parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da redução da 
titulação máxima prevista no edital do referido Concurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO CENTO E NOVE 
BARRA DOIS MIL E QUINZE. 04.10. PROCESSO Nº 11.176/2015-94 – 
GABINETE DO REITOR – Adesão ao Sistema de Seleção Unificada do Ministério 
da Educação (SISU/MEC) como forma de ingresso nos Cursos de Graduação 
desta Universidade. O Conselheiro Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, in verbis: “PROCESSO Nº: 11.176/2015-94. 
INTERESSADO: GABINETE DO REITOR (GR). ASSUNTO: Adesão ao Sistema 
de Seleção Unificada (SISU/MEC). RELATÓRIO. Trata o presente da proposta de 
inclusão dos Cursos de Graduação da Universidade Federal do Espírito Santo 
(UFES) no Sistema de Seleção Unificado do Ministério da Educação (SISU/MEC) 
como forma de ingresso nesta Universidade. PARECER. Considerando a 
necessidade de discussão quanto a adesão da UFES ao SISU, sou, s.m.j., que: O 
relatório da comissão designada por meio da Portaria nº 604, de 17 de março de 
2014, do Magnífico Reitor, com a finalidade de estudar a possibilidade de adesão 
integral da UFES ao SISU/MEC, seja publicado no site do Departamento de 
Administração dos Orgãos Colegiados Superiores (DAOCS) para ciência da 
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comunidade; Seja realizada uma discussão nos Centros desta Universidade para 
que estes se manifestem quanto a referida adesão (Novembro/2015 a 
Março/2016). a) Seja organizado de um “mini-seminário” com a presença dos 
profs. da UFES que tem trabalhos científicos sobre o SISU, membros da comissão 
especial que concluiu os trabalhos de estudo sobre a adesão ao SISU/MEC e os 
conselheiros do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (Março/2015); b) Seja 
realizada Audiência Pública (Maio/2016); c) O CEPE realize a discussão final 
quanto a adesão ou não ao SISU/MEC a partir de Maio/2016. Vitória, 09 de 
novembro de 2015. Ernesto Frederico Hartmann Sobrinho. Relator.” O Conselheiro 
Antônio Carlos Moraes, com a palavra, propôs a suspensão da Resolução que fixa 
os prazos para o ano de 2017. Além disso, propôs que seja solicitada dos Centros 
manifestação sobre a utilização do SISU, bem como dada publicidade do relatório 
da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão a respeito da adesão ao SISU e 
feita uma audiência pública sobre o tema. Em seguida os Conselheiros Antônio 
Carlos Moraes, Saulo Felicio Sales e Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a 
palavra, pediram vistas do Processo. Nesse instante a Senhora Presidente, com a 
palavra, propôs à plenária que a Sessão fosse prorrogação por mais trinta minutos. 
A proposta foi aprovada por unanimidade. 04.11. PROTOCOLADO Nº 
756.069/2015-05 – COMISSÃO PERMANENTE DE PESSOAL DOCENTE 
(CPPD) – Proposta de alteração da Resolução nº 48/2014 – CEPE. A Conselheira 
Ednalva Gutierrez Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu Parecer e do 
Parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis a criação de uma Comissão 
Especial com a finalidade de elaborar Projeto de Resolução que vise regulamentar 
a Retribuição por Titulação (RT) dos professores do Ensino Básico, Técnico e 
Tecnológico (EBTT´s), por meio do Reconhecimento de Saberes e Competências 
(RSC). Em discussão, em votação, a criação da referida Comissão Especial foi 
aprovada por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO CINQUENTA E QUATRO 
BARRA DOIS MIL E QUINZE. Após a aprovação deste processo, a Senhora 
Presidente, com a palavra, propôs à plenária que a sessão fosse prorrogada por 
mais 15 (quinze) minutos. A proposta foi aprovada por unanimidade. 04.12. 
PROCESSO Nº 15.691/2015-51 – CENTRO ACADÊMICO DE ENGENHARIA DE 
COMPUTAÇÃO (CEUNES) – Revogação de decisão de Departamento. O 
Conselheiro Saulo Felicio Sales, com a palavra, fez a leitura do Parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favorável à revogação da referida 
decisão. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, propôs que o 
processo retornasse ao Conselho Departamental para o julgamento da matéria, 
como primeira instância. Em discussão, em votação, o processo foi retirado de 
pauta para encaminhamento ao Conselho Departamental/CEUNES. 05. PALAVRA 
LIVRE: O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, no que tange 
às decisões de órgãos colegiados, comentou que não cabe recurso no mesmo 
órgão sem que haja fatos novos, não cabendo a rediscussão. O Conselheiro 
Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, parabenizou esta Universidade 
pela demissão do Professor Manoel Luiz Malaguti Barcelos Pancinha, afirmando a 
satisfação dos estudantes do Curso de Graduação em Ciências Sociais com o 
resultado do processo. O Conselheiro Antônio Carlos Moraes, com a palavra, 
reforçou a mensagem de parabenização do Conselheiro Guilherme Alves Barbosa 
Cogo e também parabenizou a Comissão que tratou do caso, cuja resolução 
agradou muito a maioria da comunidade acadêmica. Em seguida o Conselheiro 
pediu desculpas públicas caso algum membro da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão se sentiu pessoalmente ofendido, esclarecendo que sua 
iniciativa foi de cobrar dessa Comissão agilidade na análise da matéria em estudo 
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do SISU. A Conselheira Maria Auxiliadora de Carvalho Corassa, com a palavra, 
anunciou para o dia 22 de novembro próximo nova edição do Exame Nacional de 
Desempenho dos Estudantes (ENADE), destacando que o outdoor referente ao 
Exame deverá ser instalado dentro de dois dias e que quem está sendo avaliado, 
além dos estudantes, é a própria Instituição. O Conselheiro Edson de Paula 
Ferreira, com a palavra, esclarecdeu que este Conselho não se comporta 
discriminatoriamente com os estudantes, antes tratando os problemas dos alunos 
com muita atenção e dedicando-se grandemente à sua função. Nada mais 
havendo a tratar, a Senhora Presidente declarou encerrada a sessão às 12 horas 
e 45 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


